

лении схемы и технологической карты данной экскурсии. Описание объектов экскурсии последовательное (согласно маршруту).

Ключевые слова: маршрут, экскурсия, памятники, история, археология, природа, историко-культурное наследие.

Summary. The material is presented in the form of a short narrative story about the sights of the Northern Shklovshchina, which will be the basis in the preparation of the scheme and the technological map of this tour. The description of the objects of consecutive trips according to the itinerary.

Keywords: route, excursion, monuments, history, archeology, nature, historical and cultural heritage.

Время неумолимо мчится вперед. 21-й век еще стремительнее стирает границы пространства, времени, предаёт забвению очень многое из жизни людей 20-го века. Технологический процесс и стремительный прогресс формирует другой образ жизни жителей 21-го века. И если интересы общества сужаются до рамок удовлетворения лишь непосредственных материальных потребностей, нравственный и умственный облик тускнеет. Вступив на этот путь, общество немедленно начинает отставать в развитии. И поэтому интерес всякого цивилизованного общества к своему прошлому – неперенный закон развития. Моменты забвения этого интереса, как мы знаем, не остаются безнаказанными: утрачивается возможность осознать себя во времени, видеть свое место в общем развитии человечества. Основная задача человечества – стремление к постижению истины.

Тема доклада – это историко-культурное наследие Шкловщины: памятники археологии, истории, природы и места проживания наших предков, деревни. Участь многих уже решена. Даже когда-то созданная Вячеславом Федоровичем Копытиным привязка к местности в описании многих памятников археологии, уже не точна. Уже нет на карте нашей родины тех населенных пунктов. А памятники истории, которые находятся возле населенных пунктов. – Как же им? Ведь за ними нужен постоянный уход и наблюдение. Процесс захоронения деревень стремителен.

Решение этой проблемы видится в организации обзорно-исторической экскурсии по определенному маршруту, которая заинтересует как человека равнодушного, так и простого обывателя.

Археолог-исследователь В.Ф. Копытине, первый попытался составить на то время полную археологическую карту Шкловского района, при этом побывав на всех уже известных памятниках археологии и открыв новые.

Маршрут нашей экскурсии охватывает 30 населенных пунктов, многие из которых уже на стадии исчезновения. Маршрут пройдет по шоссе на дорогам, а значит, экскурсия может быть автобусной. Для пешего исследователя памятники будут в шаговой доступности.

Маршрут экскурсии пролегает по Оршанско-Могилевской равнине, на которой расположилась Шкловщина, вдоль реки Днепр с её притоками. Также это часть известного маршрута на Шкловщине «Малая родина», связанного с историей нашего Президента.

Экскурсия проходит на территории двух сельских советов – Александровского и Старошкловского, обзорно познакомит нас с инфраструктурой известного в республике открытого акционерного общества «Александровское».

Исторически в 19 – начале 20 века эта территория входила в состав Старосельской волости и охватывала 118 населенных пунктов, два из которых – известные местечки Александрия и Староселье. Для желающих на маршруте имеются три музея – в Староселье, Борках, Черноручье. Это школьные краеведческие музеи и музей-клуб.

Схему маршрута можно комбинировать, включая или исключая объекты просмотра. Начинается и заканчивается экскурсия в городе Шклове. Выезд осуществляется с северной стороны по известной дороге республиканского значения Шклов-Орша, а въезд с южной стороны – по известной дороге Шклов-Бельнички.

В технологическую карту маршрута входят 11 объектов археологии, 11 памятников истории, 7 объектов природы и только 3 объекта архитектуры местного значения. Маршрут составит 110–120 км, примерной площадью $\frac{1}{4}$ одной четвертой территории Шкловского района (333,5 кв. км).

УДК 379.85

ОБЗОРНО-ИСТОРИЧЕСКАЯ ЭКСКУРСИЯ ПО СЕВЕРО-ЗАПАДУ ШКЛОВЩИНЫ «ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ ШКЛОВСКОГО РАЙОНА»

Гапеева И. В.

Шкловский районный историко-краеведческий музей
(г. Шклов, Беларусь)

Аннотация. Материал представлен в виде краткого повествования о достопримечательностях Шкловщины, который будет основой в состав-

Пейзажи по пути следования очень живописные. Не зря в 19 веке на данной территории располагались усадьбы известных людей Российской империи: в Низовцах – усадьба геодезиста-топографа, генерала от инфантерии Михаила Савицкого; в Староселье, Борках, Березовке – усадьбы дворянина Валерия Титова; в Дымово – российского нумизмата, археолога, генерала Николая Турбина; в Рацево – известная усадьба графа Замойского. К большому сожалению, усадьбы не сохранились, парки и сады в большом запустении. В советское время на их территории находились объекты соцкультбыта, что спасало от уничтожения. Это касается усадьбы в Дымово (там был инвалидный дом), усадьбы в Березовке (находился стационарный детский дом, а затем пионерский лагерь). Теперь их состояние плачевное.

Что же с памятниками археологии? Те, что находятся в недоступных местах, как и значилось строителем, те еще держатся. Это в основном городища и селища. А вот курганы исчезают. Этому есть причины: ветровая и водная эрозия, черные копатели, стремительное завоевание сельским хозяйством. Не спасают даже леса, они тоже вырубаются. На нашем маршруте встречаются памятники археологии. Это городища, одиночные курганы, курганные могильники. В Просолах, недалеко от дороги, одиночный курган, открытый и обследованный в 1991 году В.Ф. Копытиным. Находится он на открытом пространстве, доступен как копателям, так и труженикам сельского хозяйства. Рядом в Корзунах, на реке Березовка, находится городище, также открытое и обследованное В.Ф. Копытиным. Серьезных исследований (археологических раскопок) по этим двум объектам не проводилось. Эта территория в Шкловском районе когда-то была очень лесистая. В наше время здесь располагается Шкловский заказник, а в Калиновке выстроен охотничий домик.

При строительстве в 1980-е годы дороги Шклов-Борки была обнаружена удивительная находка – фрагмент клыка мамонта длиной 20 см. Она была передана в краеведческий музей Старосельской школы и экспонировалась в витрине музея. В сентябре 2006 года при строительстве объектов ОАО «Александрийское», недалеко от деревни Клин на глубине более двух метров был обнаружен зуб мамонта и брахиоподовый известняк. Зуб мамонта уникальный, ранний тип, находка имеет привязку к местности, что отличает от многих таких же находок. Зуб был исследован, изучен и в данное время экспонируется в районном музее в разделе «Первобытная история».

Староселье сейчас является агрогородком ОАО «Александрийское» и уже не имеет такой самобытности, которой отличалось и в советское время. Было известно с 1557 года в «Уставах на волоки», в 19 веке было еврейским торговым местечком, где дважды на году проходили ярмарки. В Староселье за время ее истории существовали три православных храма, римско-католический костел Святой Троицы, фундамент которого еще сохранился, два молитвенных еврейских дома и каплица владельцев Староселья 19 – начала 20 века Титовых, которая в разрушенном состоянии находится на сельском кладбище. Свято-Троицкая церковь в 2008 году была отреставрирована и является действующей. В Староселье функционирует самая старая школа в республике (1862), сейчас это УО «Старосельский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа» Шкловского района. Для желающих можно посмотреть экспозицию школьного краеведческого музея.

На территории Староселья находятся памятник археологии городище «Копыто», братское захоронение воинов-освободителей, могила комиссара бригады «Чекист» Федора Михайловича Седлецкого, памятный знак на улице, названной в честь комиссара, и камень-валун с надписью «Расстрелянным евреям» на еврейском кладбище в западной части деревни.

Поблизости от Староселья расположились памятники археологии (известное Смольнянское городище и курганы) и памятники истории в деревнях Клин и Гвалтовник – места массовых расстрелов мирного населения в годы фашистской оккупации.

Все памятники археологии находятся на полях ОАО «Александрийское». Даже городище «Копыто», ранее собственность сельского совета, теперь территория ОАО «Алекса-

ндрийское». Этот памятник уникальный, он расположен на правом берегу реки Березовка и хорошо просматривается со всех сторон. Недалеко от памятника в 1970-е годы были обнаружены кремневые предметы и каменный топор 1-го тысячелетия н.э. Более на памятнике не проводилось серьезных археологических исследований (археологических раскопок), и узнать о городище можно только в сборнике В.Ф. Копытина «Археологические памятники Шкловского района Могилевской области» [1].

В северной части Шкловщины в годы Великой Отечественной войны была организована и действовала партизанская бригада «Чекист». В 1982 году, в 40-летие образования бригады, в лесах Хотьково на месте партизанской землянки был установлен памятный знак. Раньше это было место встреч ветеранов-партизан, подпольщиков, народных гуляний. Сейчас место редко посещается по многим причинам, в том числе по причине исчезновения деревни Хотьково. Нет уже деревень Лидино, Дымово, Городок, Заборье, Березовка, скоро не будет деревень Смольянцы, Борки, Заря.

Из Березовки последние жители уехали в начале 2000-х. Уже в 1990-е на территории деревни не было обнаружено курганного могильника, который, по сведениям 1873 года, состоял из 14 насыпей. А вот парк в Березовке, который был заложен на рубеже 19–20 вв., пока еще просматривается. Центром композиции парка являлся небольшой одноэтажный усадебный дом. Парадная часть парка занимала западный склон холма и была разделена центральной аллеей на две части. Композиция построена на принципе дальних перспектив с усадьбы на окружающие живописные ландшафты. За усадебным домом были расположены хозяйственный двор, плодовый сад. Парк уже в конце 1980-х частично сохранился, лучше – пейзажная часть. Представлял интерес как дендрологический объект (произрастало 40 таксонов) [2, с. 34–35]. Сейчас сохранилось совсем мало. Просматривается старинная аллея, ведущая к небольшому озеру, где бьют ключи и откуда берет начало река Березовка.

Недалеко от Березовки находится деревня Борки, известная как малая родина Героя Советского Союза Николая Александровича Корначенка. К сожалению, деревня малочисленная. Но в деревне есть клуб-музей, имеющий четыре зала – три этнографических и один, посвященный Великой Отечественной войне.

Нужно отметить и Дымовскую усадьбу, где расположились великолепные парк, сад, озеро, а когда-то и усадебный дом Турбиных. Турбин ранее это место приобрел у наследников известного российского дипломата времен Екатерины Великой Сергея Лазаревича Лашкарева. Он был захоронен здесь в 1814 году на местном кладбище. Турбину было очень удобно проживать здесь и заниматься любимым делом. Он исследует Дымовские курганы, которых в округе было 48 штук. При исследовании курганов у д. Дымово Н.М. Турбиным в 1885 году были обнаружены захоронения по обряду трупоположения, ориентированные головой на запад, что характерно для славян. В одном из курганов умерший находился в «сидячем» положении, в другом – впускное трупосоложение в насыпи кургана. Было обнаружено погребальное инвентарь – многочисленный и богатый. Это были украшения племени кривичей [1, с. 23].

Сейчас курганы являются коммунальной собственностью ГЛХУ «Могилевский лесхоз» (Шкловское лесничество).

Массовым скоплением курганов по обе стороны шоссе встречают нас деревни Троица, Сисенево, Городок, сведения о которых встречаются уже в 1873 году. В 1899 году Троицкие курганы (две насыпи) исследовал известный этнограф, археолог Евдоким Романович Романов. В одном из курганов археолог нашел впускное погребение по обряду трупоположения с погребальным инвентарем, среди которого оказались огниво, железное кольцо под головой, медное четырехгранное кольцо у пояса, плоский перстень из бронзовой пластинки с узором в виде двух рядов поперечных линий и др. [1, с. 23].

Встречают нас все та же река Березовка и великолепное Троицкое озеро. На нашем пути встречалось уже Старосельское озеро. Это искусственные озера на реке. Троицкое озеро стало местом проведения международной зимней рыбалки, в 2019 году она прошла 20 января.

На маршруте есть несколько источников (криниц), известных еще с древности. Это криница в Корзунах, две криницы в Чирчино. Все они находятся на реке Березовка или её притоках. В конце 2018 года в Корзунах криницу облагородили местные жители, в Чирчино пока ещё исследуют и очищают.

В годы Великой Отечественной войны эти земли были полем битвы (в 1941 году – «Днепровский рубеж», в 1944 – значимая часть известной Могилевской наступательной операции). За освобождение Шкловщины 25 человек получили звание Героя Советского Союза, 27 человек получили Героя за форсирование Днепра на Могилевщине. Кровавые бои шли за Староселье, Троицу, Чирчино, Трилесено и др. На территории этих деревень находится пять воинских захоронений, три из которых являются историко-культурной ценностью республиканского значения. Это многочисленные захоронения погибших солдат в Староселье, Говораках и Чирчино и могилы Героев Советского Союза Александра Васильевича Бажанова и Петра Марковича Зюлькова в Горшково и Польшковичах.

Первая экскурсия по данному маршруту состоялась 18 апреля 2019 года в Международный день памятников и памятных мест. В ней приняли участие члены районного научно-творческого объединения «Знай и люби свой край», созданного при районном музее, учителя истории и географии Шкловского района, краеведы Шкловщины. И это был наш задел в очень важной и нужной работе по возрождению забытых историй и человеческих судеб.

Литература:

1. Копытин, В.Ф. Археологические памятники Шкловского района Могилевской области / В.Ф. Копытин. – Могилев, 1993. – 98 с.
2. Федорук, А.Т. Старинные парки Белоруссии / А.Т. Федорук. – Минск: Попымя, 1985. – 96 с.